
Til Sundhedsminister Bertel Haarder og til medlemmerne af Sundhedsudvalget.

Jeg har de sidste uger afventet et konkret udspil fra regeringen og Sundhedsministeren vedrørende de 
bebudede besparelser på fertilitetsbehandling i offentligt regi. 

Siden det er blevet meddelt, at der skal ske besparelser på fertilitetsbehandling i offentligt regi, har der 
været mange udmeldinger, dels fra nogle klinikchefer fra de offentlige klinikker og dels fra 
Sundhedsministeren. Sundhedsministeren har blandt andet meddelt på TV, at alle offentlige klinikker skal 
bestå på trods af de bebudede besparelser. Det er af nogle klinikchefer på de offentlige klinikker tolket 
således, at der nu skal ske egenbetaling direkte til fertilitetsklinikken for de behandlinger, der laves der. Der 
er også nogle, der har tolket det således, at man nu kan behandle alle patienter, uanset om de har fælles 
børn i forvejen, når blot der gives et eget tilskud.

Da jeg mangler en konkret udmelding fra Regeringen og Sundhedsministeren, vil jeg gerne gøre 
opmærksom på væsentlige problemer med ovenstående model, og har følgende ubesvarede spørgsmål.  

 Den gældende lovgivning forbyder de offentlige sygehuse at drive privat virksomhed. Er det en 
lovgivning man agter at ændre for at bevare de offentlige fertilitetsklinikker?

 Hvis det er meningen, at de offentlige klinikker skal modtage betaling for den behandling de 
udfører, hvordan fastsættes prisen for denne ydelse?

 Vil det være således, at de offentlige fertilitetsklinikker vil blive pålagt at betale moms på inventar, 
udstyr og forbrugsmaterialer?

 Vil de også skulle betale husleje, lønsumsafgift og selv investere i inventaret?
 Er det regionerne, der skal modtage et eventuelt overskud ved driften af klinikken?

Jeg stiller disse spørgsmål, idet jeg ikke mener, at det kan være rigtigt, at et offentligt system går ud og 
udkonkurrerer et privat erhverv på grund af åbenlyse forskellige vilkår for at drive det pågældende erhverv. 
Vi er pålagt at skulle betale moms, lønsumsafgift og naturligvis skat af et eventuelt overskud. Vi skal jo også 
selv lave de nødvendige investeringer og afskrive på inventaret og det nødvendige udstyr. Alle nævnte ting 
vil naturligvis gøre vore behandlinger væsentligt dyrere i forhold til hvad det vil koste i offentligt regi 
jævnfør ovenstående.  

Jeg håber at mine betragtninger vil indgå i jeres vurdering når der skal træffes beslutninger om de 
nødvendige besparelser. Jeg stiller gerne op til en uddybning af mine kommentarer.

Med venlig hilsen

John Kirk

Speciallæge og klinik ejer

Maigaard Fertilitetsklinik

Jens Baggesensvej 88 H

8200 Århus N

Telefon 28696982

Sundhedsudvalget 2009-10
SUU alm. del Bilag 391
Offentligt




